Otter Specialist Group Member Survey 2020 RESPONSE ANALYSIS

Dear OSG member:

After the IUCN Congress in 2020, the Species Survival Commission asks each Specialist Group to review and update
their membership list for the next quadriennium. As part of this process, all SSC members are disbanded and re-
appointed (or not), based on their performance over the last four years.

Please take this survey as soon as possible. Your answers will remain private. We will then analyze the data and post the
results so we can evaluate our strengths and weaknesses.

Thank you for all your hard work that has made the Otter Specialist Group such a success!

IMPORTANT: If you do NOT return this survey, we will assume that you are no longer interested in participating in the
work of the OSG and we will remove you from the membership list for 2021-2024.

Age

328 responses

@ Less than 20 years old
@ 21-30 years old
31-40 years old
@ 41-50 years old
@ 51-60 years old
® 61-70 years old
@ Over 70 years old

Gender

326 responses

® Female
® Male
Other

Your region:

326 responses

@ South and Central America
@ Africa
Asia
@ North America
®EU
® Middle East
@ Other

dOD




Years as a member of the OSG

327 responses

@ 1 yearorless
® 2-4 years
@ 5-8 years
@® Over 8 years

How have you participated in the OSG since 2016 (Select one or more)?

318 responses

Attended an OSG meeting 134 (42.1%)

Held an OSG post 51 (16%)

Contributed to an email
discussion

Contributed to any other online
OSG content

Collaborated with any other OSG

210 (66%)
117 (36.8%)

243 (76.4%)
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Which of these accounts, linked with the OSG, do you follow on social media?

263 responses

IUCN SSC Otter Specialist. ..
IUCN Otter Specialist Group...
Otter Training Resources O...
Otters of Himalayas Facebo...
Himalayan Otter Network Fa...
Italian Otter Network Facebo. .
African Otter Network Faceb...
Otter of Latin America Faceb. ..
UK Wild Otter Trust Faceboo...
The River Otter Ecology Proj...
Otters Russia Facebook group
Wild Otter Research Facebo...
Otter Group Facebook group
Otter Education Advisory Fa. ..
Giant Otter Friend Facebook...
Global Otter Community Fac. ..

Ottercity Facebook page 42 (16%)
Other 57 (21.7%)
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214 (81.4%)
88 (33.5%)

56 (21.3%)

45 (171%)

51 (19.4%)

31 (11.8%)

39 (14.8%)

29 (11%)
71 (27%)

83 (31.6%)

70 (26.6%)
32 (12.2%)

19 (7.2%)

31 (11.8%)

31 (11.8%)



Have you participated in active field conservation? (Select all that apply)

317 responses

Field survey 268 (84.5%)

Outreach or education 239 (75.4%)

Other
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Have you participated in active zoo conservation? (Select all that apply)

99 responses

Studbook/manual 33 (33.3%)

Behavioral work 53 (53.5%)

Welfare/husbandry 56 (56.6%)
Attended a meeting (AZAJEASA,
etc.) or TAG/SSP
0 20 40 60

If you have participated in zoo conservation, for which species have you done this work?
(Select all that apply)

98 responses

Aonyx cinereus
Lutrogale perspicillata
Lutra sumatrana
Hydrictis maculicollis
Aonyx capensis
Aonyx congicus

Lutra lutra

Lontra canadensis
Enhydra lutris
Pteronura brasiliensis
Lontra felina

Lontra provocax
Lontra longicaudis

45 (45.9%)
14 (14.3%)

14 (14.3%)

13 (13.3%)
0 10 20 30 40 50



Have you participated in academic research? (Select all that apply)

292 responses

Data collection, genetics, lab
work, etc.

265 (90.8%)

221 (75.7%)

35 (12%)
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If you have participated in academic research, for which species have you done this work?

284 responses

Aonyx cinereus
Lutrogale perspicillata
Lutra sumatrana
Hydrictis maculicollis
Aonyx capensis
Aonyx congicus

Lutra lutra

Lontra canadensis
Enhydra lutris
Pteronura brasiliensis
Lontra felina

Lontra provocax
Lontra longicaudis

0 50

53 (18.7%)
63 (22.2%)

24 (8.5%)
13 (4.6%)
12 (4.2%)
6 (2.1%)
143 (50.4%)

32 (11.3%)
14 (4.9%)
40 (14.1%)
22 (7.7%)

12 (4.2%)
44 (15.5%)

100

150

Have you participated in any other way?

267 responses

Collaborations
OSG Strategy

Red List updates
Regional work
OSG Bulletin article

Other

186 (69.7%)

61 (22.8%)

72 (27%)
138 (51.7%)
86 (32.2%)
41 (15.4%)
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150 200

Other questions included individual answers: 1) How to improve the OSG, 2) What you hope to gain from your
0SG membership, and 3) What you hope to contribute to the OSG.
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